

图书馆第二党支部 10 月 15 日党课记录

党课主题	“解读人类命运共同体思想”		
时间	10 月 15 日上午 10 点	地点	图书馆 5 楼会议室
主讲人	王镇	记录人	马慧珍
应到人数	11	实到人数	9
缺席名单及原因	盛芳（出国访学）、徐秀秀（事假）		
缺席人员补课情况	盛芳和徐秀秀会后学习党课精神，补交心得体会		

10 月 15 日，按照“不忘初心、牢记使命”主题教育的要求，图书馆第二党支部邀请了图书信息档案联合党总支委员、图书馆副馆长王镇到第二党支部为支部党员上了以“解读人类命运共同体思想”的党课。

（一）总支委员上党课

王镇：十三届全国人大一次会议第三次全体会议经投票表决，通过了中华人民共和国宪法修正案。宪法序言第十二自然段中“发展同各国的外交关系和经济、文化的交流”修改为“发展同各国的外交关系和经济、文化交流，推动构建人类命运共同体”。讲座主要围绕三个方面。第一：人类命运共同体思想的形成发展。第二：人类命运共同体思想的基本内涵。第三：人类命运共同体思想的重要意义。

（二）交流研讨

根据党课内容，请大家结合党课学习内容，围绕本职工作进行交流发言研讨。

马慧珍：通过聆听王镇老师的以“人类命运共同体”为主题的党课，我清楚了“人类命运共同体”思想的提出背景、理念内涵和重要意义。人类命运共同体意识超越种族、文化、国家与意识形态的界限，为思考人类未来提供了全新的视角，为推动世界和平发展给出了一个理性可行的行动方案。在全球化背景下，中国政府提出构建人类命运共同体的主张，体现了人类社会发展的历史逻辑和时代需要。中国顺应时代发展的潮流和历史发展的逻辑，坚定支持自由贸易，坚持全球责任，以中国特色社会主义实践经验为基础，提出构建人类命运共同体，为人类发展开创新的道路贡献了中国智慧，提供了中国方案。

张兰：通过听取王镇老师的“解读人类命运共同体思想”的讲解，了解了第十三届全国人民代表大会第一次会议通过的宪法修正案，将宪法序言第十二自然段中“发展同各国的外交关系和经济、文化的交流”修改为“发展同各国的外交关系和经济、文化交流，推动构建人类命运共同体”。人类命运共同体，就是每个民族、每个国家的前途命运都紧紧联系在一起，应该风雨同舟，荣辱与共，努力把我们生于斯、长于斯的这个星球建成一个和睦的大家庭，把世界各国人民对美好生活的向往变成现实。人类命运共同体意识超越种族、文化、国家与意识形态的界限，为思考人类未来提供了全新的视角，为推动世界和平发展给出了一个理性可行的行动方案。

卢倩芸：10 月 15 日上午，聆听了王镇老师的党课，让我对习主席“人类命运共同体”思想有了更深的认识，面对世界经济的复杂形势和全球性问题任何国家都不可能独善

其身。全球化传导机制把人类居住的星球变成了地球村，各国利益的高度交融使不同国家成为一个共同利益链条上的一环。任何一环出现问题都可能导致全球利益链中断。互联网把各国紧密地连在一起，在世界任何一点发动网络攻击，看似无声无息但给对方国经济社会带来的损失却有可能不亚于一场战争。气候变化带来的冰川融化海平面上升等问题，不仅给小岛国家带来了灭顶之灾，也将给数十个沿海发达城市造成极大灾害。面对越来越多的全球性问题，任何国家都不可能独善其身。不论人们身处何国，信仰如何、是否愿意实际上已经处在一个命运共同体中。

匡雪琴：10月15日上午，党支部邀请王镇老师为我们上了一次题为“解读人类命运共同体思想”的党课。通过这次党课的学习，我对“人类命运共同体”这个思想的前因后果和含义有了深刻的认识。习近平总书记提出人类命运共同体思想，这说明中国人民在中国共产党的领导下，不仅为中国人民谋幸福，也始终把为全人类做贡献作为自己的使命和担当。中国共产党人以自己的实际行动和理论创新开辟了一条中国特色社会主义和外交的道路。中国一直高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，坚定不移地维护世界的和平和稳定，不遗余力地推动共同发展。人类命运共同体这一思想，具有重要的指导作用，为人类的和平发展指明了方向，体现了中国的大国风范和中国共产党人的历史远见。

薛晶晶：通过聆听王镇老师的党课，我对于习主席“人类命运共同体”思想的深刻内涵有了更加深入的认识，它顺应了历史潮流，回应了时代要求，凝聚了各国共识，为人类社会实现共同发展、持续繁荣、长治久安绘制了蓝图，对中国的和平发展、世界的繁荣进步都有着重大和深远的新时代意义。这充分体现了中华民族高度的人文准则，展现真实、立体、全面的中国，为世界和平与发展贡献了中国智慧、中国方案、中国力量。

李方：图书信息档案联合党总支总支委员王镇老师为我们上了人类命运共同体的党课。王老师回顾了习近平总书记人类命运共同体理论的发展过程，分析了现实意义，使我对这一理论有了更深入的认识。从宏观上，世界格局正处在一个加快演变的历史性进程之中，和平、发展、进步是主旋律，经济全球化、社会信息化极大解放和发展了社会生产力，创造了前所未有的发展机遇；同时，恐怖主义、金融动荡、环境危机等问题愈加突出，给我们带来前所未有的挑战。没有哪个国家可以置身事外、独善其身，世界各国需要以负责任的精神同舟共济、协调行动。从微观上，我们处在一个集体中，各部分互相协调，互相支撑，同事间互相帮助，互相促进，又何尝不是一个命运共同体呢？没有人可以置身事外，只有同舟共济，才能和谐共赢。

楼雪莹：10月15日上午我们图书馆第二党支部，邀请了王镇老师给我们上了一堂题为“不忘初心、牢记使命”主题教育之解读“人类命运共同体思想”的主题党课。通过这次的学习，使我更加深入的认识了习总书记提出的关于“构建人类命运共同体”这一科学论断的前瞻性、正确性。当今世界的变局前所为有，我们面对的是极大的机遇与挑战。各国共处一个世界。越来越成为你中有我我中有你的命运共同体。综观历史，都是合久必分，分久必合。各个国家都不可能独立的来应对纷繁复杂的世界局势。所以国与国之间应该是和平合作，互利共赢。总书记以政治家的非凡气度，立潮头之先，提出的“构建人类命运共同体”的科学论断将引领我们与世界人民一起携手建设更加美好的新世界。

高卫卫：通过聆听王镇老师解读人类命运共同体思想我学习到构建人类命运共同体重要战略思想是着眼于全人类发展与世界未来提出的中国理念、中国方案。中国一向是负责任的大国，承担着自己的责任与使命。在当今世界政治经济错综复杂，恐怖主义、网络安全、重大传染性疾病、气候变化等非传统安全威胁蔓延的背景下，中国能够提

出具有中国特色的理念和解决方案是具有建设性和重要意义的。人类生活在同一个地球上，任何一个国家所遇到的问题与灾难都可能影响周边国家，没有哪个国家能置身度外。因此，加强国家与国家之间的合作交流显得尤为重要。世界各国要一同维护世界和平，和平发展是实现世界稳定的基石，各国之间要通过文明交流，实现互利合作，而不是企图依靠强权政治实现本国繁荣。中国人民在中国共产党的领导下，不仅为中国人民谋幸福，而且始终把为人类作出更大的贡献作为自己的使命和担当。中国共产党人以自己的实际行动和理论创新开辟了中国特色社会主义道路，也开辟了中国特色社会主义和平外交的道路。中国一直高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，坚定不移地维护世界的和平与稳定，不遗余力地推动共同发展，积极促进“一带一路”国际合作，为打造国际合作新平台提供新的动力。

唐蓓：10月15日上午，王镇老师为我们支部党员就“解读人类命运共同体思想”上了一堂系统、生动的党课，王镇老师从人类命运共同体思想的形成过程、基本内涵、重大意义三个方面做了详细解读。通过这次解读加深了我对“十四个坚持”中坚持推动构建人类命运共同体的理解和认同。构建人类命运共同体，是对“建设一个什么样的世界，如何建设这个世界”重大问题的回答。是着眼于全人类发展与世界未来提出的中国理念、中国方案。“一带一路”“亚洲基础设施投资银行”“上海合作组织”“博鳌亚洲论坛”“孔子学院”等是新时期中国特色大国外交的生动实践，是构建人类命运共同体的系列举措，以实际行动为构建人类命运共同体注入中国智慧，贡献中国力量，同世界各国合作共赢。

徐秀秀：10月15日上午，通过聆听王镇老师的以“人类命运共同体”为主题的党课，我更加了解了习总书记关于“人类命运共同体思想”的论述和这一科学论断的前瞻性、正确性。习总书记倡导人类命运共同体的目的就是希望为人类做出更大的贡献。人类命运共同体思想为全球生态和谐、国际和平事业、变革全球治理体系、构建全球公平正义的新秩序贡献了中国智慧和方案。“真正的共同体”即共产主义是自由人的联合体、是每个人自由而全面发展的社会。作为一名普通的中国公民，我深刻感受到这是中华民族“圣人之心，以天地万物为一体，其视天下之人，无外内远近”优秀思想的传播，是对和平、仁爱、天下一家等优秀传统文化的继承和发扬。

盛芳：“这个世界，各国相互联系、相互依存的程度空前加深，人类生活在同一个地球村里，生活在历史和现实交汇的同一个时空里，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。”自2013年首次提出构建人类命运共同体以来，随着习近平主席出访的脚步，这一理念的火种也被播撒到更广袤的大地上。“人类命运共同体”于2018年修宪时写入《中华人民共和国宪法》序言。构建人类命运共同体就是要让不同社会成员都能够参与到“共商共建共享”式发展之中，不被强权逻辑和经济利益所囿，让发展的成果惠及全球大多数民众。这不仅是构建人类命运共同体的价值目标，同时也是努力追寻的实实在在的经济社会发展的目标和指向。在新自由主义给全世界带来众目共睹的种种灾难之际，习近平总书记创造性继承与发展了马克思主义“真正共同体”的思想，提出人类命运共同体思想，强调各国地位的平等性，倡导国际关系民主化，最大限度地集合世界各国特别是各国人民投入人类文明与进步事业，具有极大的战略意义。

